

# 2016巴黎政治学院交流小结

2017-06-02 14:37:22

在大四上学期，我前往了法国巴黎政治学院进行了为期一学期的交流学习。尽管大四上这一段时间有很多与申请研究生相关的事情要忙，如写文书、要推荐信、准备面试等工作，但在巴黎政治学院交流学习的这一段时间还是非常快乐而有收获的。

一. 关于生活 巴黎是法国的首都及第一大城市，包括华人在内的各地移民都很多，人口密集，所以各种服务市民的设施如超市、餐馆、咖啡厅、博物馆、音乐厅等都很多，生活十分方便，而且价格定位都很多样，人们可以按照自己的经济能力选择去适合自己的地方消费。比如超市，像**Monoprix**、**Franprix**这种价格稍高，但质量上乘，算下来其实性价比很高；往下有沃尔玛，值得注意的是不同沃尔玛价格是不一样的，一般来说越大的沃尔玛价格越低；再往下，有主打价格低廉的**Lidl**。此外，在**13**区有**陈氏兄弟**等大型中超，也是十分方便的。这两年媒体上看到的欧洲治安方面的负面新闻很多，但来到这边后发现治安其实还可以，没有传闻那么可怕，主要是景点等地方会有小偷，小巴黎内其它地方还是可以的。当然如果是居住的话还是建议避开**18、19、20**区，尤其是比较靠北面**93**省的地方，因为听说这些地方有强盗假装警察或收费员上门抢劫，尤其是圣诞节前后。

二. 关于学习 巴黎政治学院巴黎校区位于小巴黎**7**区，算是巴黎最“**chic**”的区之一，学校附近有着各种奢侈品店、独立时装师店等，可谓寸土寸金，也因此学校的校区也非常地小。校区虽小，学校建筑却很有法国特色，为旧时贵族官邸改造而成，外形构造依然保留当年的特点，有些教室内依然还有镶金落地大镜子和壁炉，十分有风味。巴黎高政一所典型的为法国精英所服务的学校，进来的学生都是经过千挑万选的。他们在上完高中后，还要再上两年的**prepa**学校以准备入学考试，最后还要通过严格地评分和筛选才能进入巴黎高政，每年报考的人很多，落选的人也很多，不少人都是考了两遍甚至三遍才进来的，所以学生的年龄普遍比较大。巴黎高政遵循法国教育传统，采用**20**分制，**10**分为及格。大部分老师对课程的开展以及给分都有非常严密而周详的安排。大部分情况下，学期期末考试采用**dissertation**的形式，即当堂论文，而法国人对**dissertation**有着一套非常严苛的格式和要求，法国学生从小就开始接受**dissertation**的训练，比较熟心应手，但对国际学生来说就不一定如此，所以大家一定要下一点功夫学习一下法国**dissertation**的思路。另外，巴政的老师绝大部分都不是全职教师，都是有复职的。我在巴政共选了四门课程，只有一名老师是专职教授，但其实同时他也在另一些研究所从事研究，其它三名老师，一名是巴黎高政在读的博士，在巴政为本科生开设选修课，一名是在多个高等教育及政府机构授课的语言课教授，还有一名是一位政客，每周一天会来巴政为学生讲授政治、伦理方面的课程。